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== Aufgabe 1

Die Firma “Natura” kauft fir 500 die Formel fur das Produkt
"Gioventl" (Hauteréme) und produziert fortan selbst, Wie ist dieser
Vorgang zu behandeln (heute allenfalls beim Gbermachsten
Jahrasabschluss)?
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-~ Aufgabe 1 - Losung

Gekauft wird Know-how, Lizenz oder Patent, also ein immaterislles
Aktivum. Dieses kann hochstens zu den Anschaffungskosten
aktiviert werden, muss aber in den Folgejahren (z.B. 5 Jahre oder
Uber die Nutzungsdauer) abgeschrieben werden.

Allenfalls ist auch keine Abschreibung, sondem periodische
Neubewertung (insbesondere wenn sich die Nutzungsdauer schwer
feststellen lasst) moglich.

Relevants Regelungen:
FER 9/8 bzw. 1AS 38
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=== Aufgabe 2
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Ein Versandhaus baut sich eine neue Lagerhalle fir 20'000'000. Die
Bezahlung erfolgt in Raten:

1.01.2001 5000000 eigene Mittel
30.08.2001 £'000'000 Festhypothek 8%
31.12.2001 4'000'000 Festhypothek 8,5%
30.06.2002 40000000 eigena Mittel
21000000 Festhypothek 7,5%

Was ist die Wertobergrenze fir die Lagerhalle?
Variante 1: Bauende ist der 30.6,02
Variante 2: Bauende ist der 31.12,02
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- Aufgabe 2 - Lésung

Die Bauzinsen, die wahrend der Bauzeit anfallen, kénnen mit den
Baukosten akfiviert werden.

Das Aktienrecht (Art. 676 Abs. 1 OR) lésst auch die Aktivierung von
Eigenkapitalzinsen zu, sofermn dies in den Statuten vorgesehen ist.

Eine Aktivierung von Eigenkapitalzinsen ist nach FER baw. IAS nicht
moglich.

Relevante Regelungen:
FER 18, IAS 23
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-~z Aufgabe 2 - Lésung
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- Aufgabe 3

Ein L in k, auf dem einmal eine
memmmmmm Das Grundstick war for 500.000
mwmmmwmm:ﬂm

Zu auf agen sind Ober das Grundstick folgende
nE At
* Jahr 1L Uber das G soll der Ti gang einer neuen

mwmumwmnmmmnnmmmm

ds soll dem L vom Stast um einen
nmmﬁuhuahnmzsummmmmwvm
wird aufgeschoben.
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giche Hahe, Der will dem
Unmmh%mummﬂwummmmhlm
B00.000.

+ Jahr 4; Das Grundstick wird um 800.000 verkauft

Welche Buehungen sind im 2 g mit dem G in jedern dar
Jah sind in den Jahren zu
machen?
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-5z Aufgabe 3 - Lésung

-~ Aufgabe 3 - Lésung

FER 20, IS 36

Anhangangaben:

In den Jahren 1 -4 findet die Wertentwicklung inren Niederschiag im
Anlagenspiegel des Unternehmens. Zus4tzlich sind im Anhang die
angewandten generellen Bewertungsrichilinien for Aktiva d h. auch
Sachanlagevermagen zu erigutern (s. FER 8/2,3, FER 18 bzw. 1AS
16.66)

Ob dartber hinaus noch zusétzliche Anhangangaben in den
einzelnen Jahren zur Wertentwicklung gemacht werden massen,
hangt vom Prinzip der Wesentlichkeit ab (s. FER 3/9-11 bzw. IAS
F.26-28 "Relevanz™, IAS F.29-30 "Wesentlichkeit")
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Im Januar des Jahres X0 wurde von der Benko GmbM eine neus Rechenanlage fir 100.000
angeschafft und sofort in Betrieb genommen. Die Nutzungsdauer wum mit 5 Jahren

fesigelegt, wbbd man sich unter der raschen far
" 40%) mit

entschied:

X0 40.000  (40% von Anfangs-Buchwert 100°000)

X1 24000  (40% von Anfangs-Buchwen 60'000)

*2 14.400  (40% von Anfangs-Buchwen 35000)

X3 8640 (#0% von Anfangs-Buchwert 21800)

X4 12960  (Rest bzw. Anfangs-Buchwen von 12.660)]

Bereits anfangs Oktober X2 wurde diese Rechenanlage durch eine neus ersetzt, Die alte

Anlage konnte noch fir 35,000 verdussen warden_

Zeigen Sie die im 24 g mit dem Ausscheiden der

Anlage
[ L A ﬁdndmdmhme:umoehm?
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~=== Aufgabe 4 - Lésung

Relevante Regelungen:
FER 18, IAS 16 (insbesondare 16.43)

Anhangangaben:
Die Wertentwickiung findet ihren Niederschlag im Anlagenspiegel
des Untemehmens. Zusaiz!ich sind im Anhang die angewandten
llen Bewertungsri len fir Aktiva d.h. auch
Samamagmmngan 1] aﬂauwem hier insbesondere die
Verwendung der degr ibungsmethode fir eine
bestimmte Gruppe von Magevsrmdgen bzw. alle EDV-Gerate (s.
FER 8/2,3, FER 18 bzw. IAS 16.66)
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~= Aufgabe 5

Im Betriebsvermdgen eines Untemehmens befindet sich zum 31,12.X2
ein PC der Type XT-400 Pentium, der im Januar X1 angeschafft und in
Belrieb genommen wurde. (Anschaffungskosten 5.000, Nutzungsdauer;
4 Jahre). Aufgrund der technischen Weiterentwickiung betragt der
Neupreis fir ein vergleichbares Gerdl mittlerweile nur noch 1.500.
Nehmen Sie die daraus resultierenden Buchungen zum 31.12.X2 vor
(Abschreibung indirekt).
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-z Aufgabe 5 - Lésung
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Es ist der erzielbare \Wert zu emmitleln. Als erzislbarer Wen
(recoverable amount) gilt der hishere von Netto-Marktwert (net
selling price) und Nutzwert (value in use), Usbersteigt siner der
beiden Werte den Buchwert (carrying value), liegt keine

Wertbeeintrachtigung (impairment) vor,
Da der PC weiter genulzl und nlchl verkauﬂ wird, sind die
ibungen - dern Matct prechend -

panodengared\t in der Er!ulgsramﬂung zu verbuchen. Der Nutzwert
drfte somit hisher sein als der Buchwert. Es ist keine Korrektur auf
den gesunkensn Neupreis nitig.
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- Aufgabe 5 - Losung

IAS 36:

Impairment is defined as the excess of carrying value over

t is the greater of net
selling price or vatue In use, Net selling price is essentially fair
value less costs of disposal {j.e., what would be netted by the entity
in an arm's-length ion, or what is somati dioas
“exit value™) and yalue in use is most commonly defined as the net
present value of future cash flows associated with the asset or group
of assels,

Relgvante Regslungen:
FER 20, 1AS 36
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~=&= Aufgabe 6

(FTD, 28 8.2002) Wordcom: Kosten als Investitionen verbucht

Bei der eines L th schaue: lysten und woltweit
zuerst auf sechs Buchstaben: Ebitda.

Das Kirzel steht tir Gawinn vor Zinsaufwand und Stevern sowie Abschreibungen auf
Amgﬂemugm und Firmenwerte. Dieser Wer gil trolz weltwed unterschiedlicher

Gréfe bei der von L

als

Firmen, ﬂ\w Ka,piﬁ nmoolhm fuhlen sich ibrerseits beim Ewnrakvmen wail
sig damit die hohen i aus den
darfen.
Dan it vor allem mdﬂﬂrleﬂhnmmumomml Der Aufbau von Telefon- und

illiarden-Dollar-Hahe, Die beim
Umdm-ummmﬂmnm vor drei Tagen die 8orsen beben, als sle den
Hebal beim Ebidta ansatrtan.
Worldoom hatte am Dienstag Faischbuchiingen in Hohe von rund 4 Mrd. $ eingeraumt. Statt
Verkisten war im Jahr 2001 ein Nettogewinn in Hohe von 2,25 Med, § und im arsten Quartal
2002 in Hahe von 184 Mio. $ angefalien. Das Ebda wurde nach der Aufdeckung allein fir
das Jahr 2001 von 9.3 Mrd. $ auf 6,3 Mrd. § nech unten komigiert
Zu diesen Bilanzmanipulationan wurden gestem weltere Details bekannt. Dae Untemahmen
hat offenbar Geblhren, die a5 an andars KommunikationskonZeme zur Nutzung ihrer Metze
Zahte sowie als itk werbucht stallte damit seine
i den Fit besser dar und thuschis sib Dber die

Lage geg
‘wahre Situation. (...}
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~=5= Aufgabe 6

At stehan sie zu disser von
Mehmen Sie an, hat anfang des Jahres 2001 gen in Hohe von 3 Mrd. §
kapitalisien und schredbt diasen Werl Qber 5 Jahre Iinear ab. Weiche Auswirkungen hat diese
ManMﬂMSwmmmBHm ige und
hatten. Gehen Sie dabel davon eus, dass die
Kapitalisisrung unter dem Posten “Transmission Equipment” eroigte. Lassen Sie zur
Vereinfachung steueriche Effekt aussar acht

Stellen Sie abenfals die Auswirkungen auf die Kenrzahl Eamings before interest, taxes,
depreciation and amortization (Ebitda) dar.

-




-z Aufgabe 6

WORLDCOOM, INC. AND SUBSIDIARIES
CONSOLIDATED BALANCE SHEETS
{Tn Milliuns, Except Share Dala)
Deonmber S1,  Dpremiber 21,
Ciirend sitets:
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The secompatyiig botes ace an integrl pact of thess watements.
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WORLDCUM, INC. AND SUBSIBIARIES
COMSOLIDATED STATEMENTS OF CASH FLOWS
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WORLDCOM, INC. AND SUBEITMARIES

DECEMBER 31, 7001
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- Aufgabe 6 - Losung

Expensing versus Capitalization
Aufwendungen kbnnian grundsétzlich nur dann aktiviert werden,
wenn sie im Zusammenhang mil einem Vermégensgegenstand
stehen und zur Verbesserung dieses Gegenstandes beitragen z.8.
Erweiterungsinvestitionen.
Darunter fallen jedoch nicht Aufwendungen fr Instandhattung und
Reparatur (s. richtige Erkl im Anhang). Aufwendungen fur
Durchleitul hren und damit in Zusammenhang
stehender Personalaufwand darfen nicht als
Vermagensgegenstande aktiviert werden. Durch die Akdtivierung von
Aufwendungen werden diese im Jahre der Aktivierung nicht voll,
sondem ladiglich mit ihren Abschrelbungen erfolgswirksam.
Dadurch wird der Aufwand zwar insgesamt Gber die Nutmngsdnuar
nicht vermindert, er wird jedoch in die Zukunft verschoben. Damit
warde die finanzielle Lage von Worldcom kurzfristig beschonigt.
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